济宁医学院实验室开放管理办法（试行）
为进一步深化实验教学改革，充分利用实验室资源，培养学生的创新精神和实践能力，加强和规范实验室开放管理工作，特修订本办法。

一、组织管理
（一）实验室是高等学校实施素质教育，培养学生创新精神、科研意识和实践能力的重要基地，学校各教学实验室（中心）在完成实验教学任务的基础上，要充分利用现有教学资源，向学生全面开放。
（二）实验室开放工作要结合教学单位工作实际，规范管理，确保安全，提高使用效率。实验室开放应以学生为主体，在教师的指导下，开设具有突出学科特点的基础实验项目、技能训练项目、创新实验项目和科学研究项目。各教学单位应组织制定学期详细的实验室开放计划，加大实验室开放力度，加强管理，认真组织实施。
（三）实验室开放工作由教务处牵头协调组织。各教学单位负责本部门的实验室开放工作，教学实验室（中心）会同教研室或相关学科制定相应的实验室开放实施细则, 并报所在单位审核。教学实验室（中心）主任负责具体实施。
二、实验室开放项目
（一）基础实验项目

实验教学大纲中开设的课外选做实验项目，或教学实验室（中心）根据拓展内容，自主开设的以基础课和专业基础课为主的实验项目。
（二）技能训练项目

技能培训中心在确保完成正常教学任务的前提下，要全面向学生开放，强化学生动手能力培养，提高技能操作水平。
（三）创新实验项目

教学实验室（中心）面向有一定专业学科基础的学生，以培养创新精神为目的，根据学生自身兴趣，在教师指导下，通过大学生创新实验训练计划项目等课题立项形式，以个人或学生团队完成的创新实验研究项目。
（四）科学研究项目

基于教师的科研课题或通过大学生科研课题立项等形式，在教师指导下，在实验室完成一定科研工作，以培养学生的科研意识和科研能力。

三、项目申报

（一）各教学单位负责本单位的实验室开放项目申报工作，一般在每年的5月和11月进行。
（二）申报程序

1. 教学实验室（中心）自主开设的实验项目须填写《济宁医学院实验室开放项目申请表（实验室用）》（附件1）；预约进入实验室开展创新性实验和科学研究项目的学生，应在教师指导下填写《济宁医学院实验室开放项目申请表（学生用）》（附件2），经指导教师签字后报教学实验室（中心）。教学实验室（中心）据此填写《济宁医学院实验室开放项目申报汇总表》（附件3），报所在教学单位审核。

2. 教学单位根据实验室开放实际需要，本着厉行节约，讲求实效的原则，组织专家对实验室开放项目的内容、学时及所需耗材进行论证审核，并报教务处实验教学管理科。

3. 教务处组织专家对实验室开放项目进行论证，并公布论证通过结果。教学单位根据论证结果，组织教学实验室（中心）在开学一周内制定《济宁医学院实验室开放计划表》（附件4），并在教学单位网站上公布。学生根据各实验室（中心）开放计划，向教学实验室（中心）申请参与实验室开放项目，教学实验室（中心）根据学生申报情况确定参与学生名单并组织实施。
4. 学生开展创新实验项目和科学研究项目须提前至少两周向教学实验室（中心）预约实验时间，经指导教师和教学实验室（中心）同意后，按照指定时间到实验室进行实验。
四、条件保障
（一）学校给予参加实验室开放项目的指导教师和实验技术人员一定的工作量补贴，有科研课题支持的研究项目不再予以指导教师工作量补贴。
（二）学校对实验室开放项目产生的创新性成果将根据相关规定予以奖励，并对实验室开放工作组织较好的教学单位予以表彰。
五、有关要求
（一）学生进入实验室，必须严格遵守实验室的各项规章制度。损坏仪器设备的须按学校有关规定处理。

（二）大型精密贵重仪器设备的使用要制定严格的准入制度，学生使用前须经过考核，符合该仪器上机操作要求方可使用，操作须在指导教师指导下进行，确保实验过程安全。

（三）实验室开放过程中要加强对危险化学物品、易燃易爆品、剧毒、易制毒、精神类制剂、放射性同位素、射线装置或其他可能造成安全隐患物品的管理，存放和使用过程中须严格执行学校相关管理制度，落实责任主体，实行专人管理，消除安全隐患，杜绝安全事故发生。

（四）实验室（中心）开放过程中，认真填写《济宁医学院实验室开放记录本》，学期末总结本学期的实验室开放工作并填写《济宁医学院实验室开放情况统计表》（附件5），经所在单位签章后报教务处实验教学管理科。

（五）学生进入实验室前要做好有关准备工作，包括查阅资料、拟定实施方案等，提高实验效率，认真做好实验记录，实验室开放项目结束后要仔细整理项目成果，认真撰写实验报告。指导教师要进行耐心细致的指导，把握实验过程，仔细审阅实验过程中各项文档，并妥善保存。

（六）教务处将定期对实验室开放情况进行检查。

六、本办法自公布之日起执行，由教务处负责解释。

二〇一五年三月
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